



撰写诗歌文章、研究地方文史、参加读书会活动……这是退休老人杨义春日常“工作”的内容。退休后,像这样与书香为伴的日子,他已经过了数十年。杨义春感慨,从前条件差、读书难,也有很多人不重视读书,近几年,爱读书的人越来越多,各种图书馆、书店随处可见,这座城市的书香越来越浓郁了。 ■融媒体记者 吴家婧



# 任岁月变迁 唯书香不变

## 艰难时刻 从未放弃读书

在清江浦区淮海第一城荣寓小区,有一个“书香家庭”,杨义春是这个家庭的大家长,记者采访时,他正在书房里整理书籍。“守祖宗清白二字,教子孙耕读两行。”走进杨义春家中,客厅墙上挂着的这副对联很是显眼。杨义春说,这两句话是杨氏祖先留下的家训,意思是做人做事要清清白白,教育后代农耕之余还要致力学问。他6岁读书认字,就是从父亲让他背诵这副家训对联开始的,即使在最艰难的时刻,他也从未放弃读书。

杨义春出生在涟水县的一个农村家庭,那时生活条件艰苦,但他的父母却十分重视教育,再穷,只要勉强吃得起饭,就要让孩子们读书。10岁那年春耕,杨义春帮着母亲耕地,看着母亲吃力的模样,他心疼地跟母亲说不读书了,要在家干活。“不读书可不行!”听到杨义春要休学,母亲一下子急了,“妈再苦再累也要供你读书,学好文化,以后做个教书先生,就不用吃谷糠、山芋叶子了。”杨义春点点头,把母亲的话牢记于心,从此发奋读书。1949年,杨义春考上当时的淮安师范学校,3年后留校任教,成为母亲心中期盼的“教书先生”,告别了吃不起饭的日子。

曾做过教师,后又从事文史相关工作,书香在老人的生活中从未缺席。杨义春说:“我和书打了一辈子交道,如果不是读书,我的一生也许会碌碌无为。”

## 鼓励读书 后辈受益匪浅

“不读书,无以知礼,不知礼,无以为人。”除了杨氏家训,杨义春的父亲还常常对他说这句话。杨义春视之为治家之宝,勉励自己,也以此教育后辈。

杨义春和妻子周发玉共育有一男三女,除了儿子是医科大学毕业,其余三个女儿都因一些客观原因错过了上大学的机会。女儿们十分希望继续读书,面对她们求之若渴的眼神,他和妻子鼓励她们通过自学考试、在职函授等途径继续读书。在杨义春的言传身教下,三个女儿通过努力读书均获得了大学本科文凭,并找到了心仪的工作,这让他感到十分骄傲。

时间的车轮滚滚向前,过去因为贫困或社会因素而读不上书的日子一去不复返。时光匆匆,变的是越来越兴旺的大家族,不变的是杨义春家庭代代对读书的重视。特别是近十年,杨义春家庭的第三代长大成人,逐渐开始成家立业,四个孙辈里有一名博士毕业、一名海归双硕士毕业、两名本科毕业,个个学有所长、事业有成。放假时,家里的晚辈会聚到杨义春家里,一起读读书,写写诗歌,一家人其乐融融。2016年,杨义春家庭获评“淮安市书香家庭”。得知消息后,他很高兴:“获评书香家庭是大家对我们家重视读书的肯定,看着现在的孩子们个个有学上、有读不完的书,我感到十分欣慰。”



## 书香满城 阅读蔚然成风

作为一个老教师和“读书迷”,杨义春不仅十分关注自己家的教育,还为社区、学校等的教育“操心”,走到哪里都带去一阵“书香”。退休后的杨义春没有选择享乐,而是继续发挥余热,从自己最擅长的编书方面入手,花费数年时间编成了《无产阶级革命家议事选编》和《历史上的今天》两本书,并以这两本书为教材,走进机关、学校、企业等,为2万多人作了几十场主题报告。

杨义春还在社区里为大家义务授课。十几年前刚搬进城社区时,杨义春便主动联系社区,与社区共同开办了青少年讲堂。他利用周末和寒暑假开班授课,免费为青少年举办知识讲座,给青少年讲许多革命家的故事,讲五四运动等革命故事,讲传统诗词、名人文章,不定期组织知识竞赛活动,自掏腰包为获奖者发奖金。“现在有越来越多的人加入我的讲堂,儿子女儿们知道我在义务授课也全力支持我。”杨义春说。

因为爱读书又心系教育,杨义春对书香城市建设比一般人更有感悟。“十年前,看书看报的首选地是淮安市图书

馆和老鼓楼的读报栏,那时候虽然电脑、手机阅读开始普及,但是对于老年人而言还是有些不便。”杨义春说,“开展全民阅读活动十年来,我发现我们淮安很重视书香城市建设。”每当听说有新的书店、书房建成,他都十分高兴。2020年,淮安区博里镇陶舍村建起了一座“农家书屋”,得知消息后的杨义春主动向陶舍村“农家书屋”捐赠了2000元和200余本图书,鼓励大家多看学习。

“现在的读书环境真是好啊!”看到淮安各种阅读场所一个个建成,杨义春喜不自禁,“这几年读书的地方变多了,市区的自助图书馆、书咖和书房随处可见,县区也添了许多农家书屋等阅读场所。我周末常常能看到书店里坐满了人,我们家的小孩也特别喜欢去图书馆。这座城市,阅读已经蔚然成风。”杨义春对我市的阅读氛围赞不绝口。

时间的车轮继续向前,如今,杨义春家里的第四代也陆续出生、长大、走进校园。令杨义春欣慰的是,重孙们的读书兴趣都十分浓厚,成绩也优秀。在这个大家庭里,任岁月流淌,唯书香不变。

## 车桥中心小学

### 获省信息素养提升 实践活动大赛一等奖

近日,淮安市车桥中心小学“小星星机器人社团”在江苏省中小学生信息素养提升实践活动大赛中喜获一等奖,实现该校机器人比赛项目的历史性突破。

此次获奖的杜雨晨、钟浩伟两名同学在雪老师、钟浩伟老师的精心指导下,经过校赛、区赛、市赛层层选拔、

激烈角逐,最终代表淮安市参加省级大赛。比赛中,两位小选手沉着冷静,勤于思考,善于动手,反复演练,耐心调试,策略灵活,面对众多强队脱颖而出,展示了个人的实力、团队的力量,同时展现了该校在“双减”背景下培养学生信息素养方面取得的成果。(岳红飞)

### 吴语欣同学获 市听障学生演讲比赛二等奖

7月31日,淮安市第二届听障学生演讲比赛在淮安市第二特殊教育学校举行,被淮安特殊教育指导中心选送的淮安市车桥中心小学三(5)班吴语欣同学取得演讲比赛融合组二等奖。

经学校初选、区教育局推荐,由车桥中心小学赵雪老师精心辅导的吴语欣同学顺利进入决赛。决赛时,吴语欣同学精神饱满、声情并茂、慷慨激昂,赢得评委和观众的阵阵掌声。(沙连春)

## 江苏体彩微信服务号 将开展传统足彩“扫票抽奖”活动

为回馈广大足彩爱好者,江苏体彩微信服务号将开展“扫票抽奖”活动,华为平板电脑、京东E卡等一大波好礼等你来拿。

本次活动将于2022年8月7日开始,至8月30日结束,计划开展10期。活动期间,凡在江苏省内体彩实体店购买传统足彩单票满10元的江苏省年满18周岁微信用户,通过江苏体彩微信服务号“买传足中平板”活动界面扫描彩票底部条形码,即可获得一次抽奖机会。每张彩票有1次参与机会,每个用户每天最多使用5次抽奖机会。活动期间,新关注服务号的用户注册完成后可额外获得1次抽奖机会。

本次活动奖品丰厚,包括80部平板电脑和88万元京东E卡。中得京东E卡的用户,可通过中奖记录查询卡密并自行登录京东官方网站绑定使用;中得平板电脑的用户,应在中奖次日24:00前,根据系统提示填写中奖人收件信息(地址限江苏省内),奖品将通过快递统一寄送。更多活动规则,详见江苏体彩微信服务号活动规则页面。

(苏缙) 江苏体彩服务号



## 淮安市淮阴实验小学 建设工程设计方案批前公示

淮安市淮阴实验小学项目位于淮阴区幸福街北侧、新街西侧。规划总用地面积为27789平方米,总建筑面积22951.32平方米,容积率0.77,建筑密度22.25%,绿地率35.04%,经审查经济技术指标均符合规划条件要求。

现通过《淮海晚报》、淮安市自然资源和规划局网站、项目现场对该方案进行批前公示(详见附件)。公示时间从2022年8月4日至2022年8月17日。相关利益人如对该方案有意见或好的建议,请于2022年8月17日前以书面形式反映至淮安市自然资源和规划局淮阴分局或者向市司法局处提出听证申请。

淮阴分局联系人:程琼 金煊宇  
联系电话:0517-84920806  
政策法规处联系人:涂莎  
联系电话:0517-89000662

联系地址:  
淮阴区樱花路11号  
邮政编码:223300  
市局网站: <http://rzyj.jiangsu.gov.cn/ha/>

淮安市自然资源和规划局  
2022年8月3日

